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Introduktion
Læs brugsanvisningen grundigt, inden du tager apparatet i brug! Apparatet må ikke skilles 
ad. Adskillelse kan medføre beskadigelse af apparatet
og udgøre en fare for brugeren. Overholdelse af nedenstående anbefalinger sikrer sikker og langvarig brug af 
vores apparater.
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Tak for at have købt vores produkt. Vi håber, at du bliver tilfreds med det.
Denne varmeovn, der er kendetegnet ved maksimal sikkerhed og enkel betjening, er
et pålideligt, højtydende apparat, der er hurtigt at installere og klar til
. Selvom den er enkel at betjene, skal den anvendes i overensstemmelse med kravene i denne vejledning og de 
gældende sikkerheds- og sundhedsbestemmelser på det område, hvor den anvendes

Formål med varmeapparatet
Varmeapparatet er beregnet til opvarmning af bryggers, garager, haller og campingpladser. Anvendelse til 
andre formål end dem, der er fastsat af producenten, betragtes som ikke i overensstemmelse med formålet, 
og producenten påtager sig derfor ikke noget garantianvar.

Grundlæggende sikkerhedsregler
Under arbejdet anbefaler vi altid at overholde de grundlæggende sikkerhedsregler for at undgå brand, 
elektrisk stød eller mekaniske skader.
Før du tager enheden i brug, bedes du læse brugsanvisningen grundigt igennem. Opbevar 
brugsanvisningen.
Nøje overholdelse af anvisningerne og anbefalingerne i brugsanvisningen vil forlænge 
apparatets levetid.

Grundlæggende sikkerhedsregler
Apparatet må kun betjenes af personer på 18 år eller derover.
Apparatet må ikke betjenes af personer med nedsat motorisk, sensorisk eller psykisk funktionsevne. Kun 
personer, der har læst og forstået denne brugsanvisning, må betjene varmeapparatet.

Elektrisk sikkerhed
Stikket skal passe til stikkontakten. Før tilslutning skal du sikre dig, at spændingen stemmer overens med den 
værdi, der er angivet på typeskiltet. Det er forbudt at bruge ledninger, hvor stikket er blevet repareret. Det er 
forbudt at bruge stikadaptere. Undgå kontakt med jordede overflader, f.eks. køleskabe, radiatorer, rør. 
Risikoen for elektrisk stød er større, når brugerens krop er jordet. Lad ikke apparatet stå i regn og fugt. Hvis der 
trænger vand ind i apparatet, er der risiko for elektrisk stød. Brug aldrig ledningen til at flytte, trække eller 
trække stikket ud af stikkontakten. Beskyt strømledningen mod varme, olie og skarpe kanter.
Brug ikke apparatet, hvis strømkablet og/eller stikket er beskadiget. Træk ikke i strømkablet for at slukke for 
apparatet. Ved første opstart skal du kontrollere, om spændingen i stikkontakten svarer til den spænding, der 
er angivet på varmeapparatets typeskilt. Ved 230 V vekselstrøm skal installationen være udstyret med en 
fejlstrømsafbryder.

Arbejdsplads
Hold arbejdsområdet rent og ryddeligt. Et dårligt oplyst og rodet arbejdsområde kan være årsag til ulykker. 
Ved brug af varmeapparatet skal der være en minimumsafstand til vægge og
interiørkomponenter. Husk, at der skal tilføres frisk luft og ledes udstødningsgasser ud for at apparatet kan 
fungere korrekt. Udstødningsrøret bliver meget varmt. Hvis udstødningsgasserne ledes ud af det opvarmede 
rum, skal du bruge varmeisolerende materialer og sikre dig, at væggen, hvor udstødningsrøret føres ud, er 
lavet af ikke-brændbare materialer!

Det er nødvendigt at tilføre frisk luft via en indsugningsrør. Denne luft bruges til forbrændingsprocessen og bør 
derfor ikke hentes fra det rum, hvor varmeapparatet er i drift, da dette kan medføre problemer med 
brænderens funktion og forbrænding af ilten i rummet.
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Sikkerhed ved betjening
Uønsket start af apparatet skal undgås. Før stikket sættes i stikkontakten, skal det altid kontrolleres, at 
afbryderen er i positionen "slået fra".
Apparatet skal gennemgå en årlig betalt teknisk eftersyn i et servicecenter. Varmeapparatet skal bruges i 
overensstemmelse med denne brugsanvisning. Forkert brug kan føre til usikre situationer, der kan udgøre 
en fare for sundhed eller liv.
Det er ikke tilladt at efterlade det tændte apparat uden opsyn.
Rør ikke ved apparatets kabinet under drift. Når apparatet er slukket via betjeningspanelet, skal du vente ca. 
10 minutter, indtil brænderen er kølet af. Pludselig afbrydelse af strømforsyningen vil føre til nedbrydning af 
brænderen.
Personer, der ikke har læst denne vejledning, må ikke betjene apparatet.
Personer, der ikke kender sikkerhedsbestemmelserne og ikke har erfaring med betjening af varmeapparater, udsætter sig for
risiko for sundhedsskader!

Sikkerhedsregler ved betjening
• Varmeapparatet må kun bruges i rum med velfungerende ventilation.
• I det rum, hvor varmeapparatet er i brug, skal der installeres en kuliltealarm.
• Det er forbudt at bruge varmeapparatet i områder, hvor der er risiko for brandfarlige dampe 

eller meget støv.
• Brug af varmeapparatet under sådanne forhold kan medføre brand eller eksplosion.
• Udtæthed i udstødningssystemet vil føre til ophobning af kuldioxid i

rummet.
• Kuldioxid er en ekstremt farlig gas på grund af sin lugtfri og farveløse

karakter, som ikke kan mærkes.
• Varmeapparatet må ikke anvendes i beboelsesbygninger, kældre eller under gulvniveau (jord). Dette 

begrænser risikoen for ophobning af kuldioxid, som er tungere end luft og derfor samler sig i det 
laveste punkt.

• Det er forbudt at bruge varmeapparatet i rum, hvor der opbevares brændstof.
• Det er forbudt at ombygge brændstoftanken eller tilføje yderligere tanke for at øge arbejdstiden

driftstiden
• I tilfælde af brændstoflækage skal der anvendes sand eller absorberende granulat til at fjerne det.
• Det er forbudt at starte varmeapparatet i tilfælde af brændstoflækage.
• Der må ikke anvendes andet brændstof end dieselolie til opvarmningen. Anvendelse af flygtige 

brændstoffer som benzin eller ethanol vil beskadige brænderen og tilbehøret og kan forårsage 
eksplosion!

• Der må ikke anvendes aerosoler (sprays) på steder, hvor varmeapparatet anvendes, da gassen 
fra sprayflaskerne kan forårsage brand eller eksplosion.

• Varmeapparatet bør kun anvendes i områder, hvor der ikke er brændbare partikler i luften 
(papirstykker, træstøv, fiberstykker osv.). Hvis varmeapparatet suger sådanne materialer ind, kan 
det antænde dem og forårsage brand.

• Det er ikke tilladt at begrænse ind- eller udluftningen til varmeapparatet. Dette kan medføre, 
at apparatet ikke fungerer korrekt eller at der opstår brand.

• Det er forbudt at foretage ændringer i apparatets konstruktion. Det er meget farligt.
• At skrue opvarmningsenheden fra hinanden kan medføre, at apparatet ikke fungerer korrekt, brand eller

eksplosion.
• Brug ikke varmeapparatet i rum med høj luftfugtighed. Udsæt ikke apparatet for nedbør 

(regn, sne).
• Inden du påbegynder vedligeholdelse, rengøring af varmeapparatet eller flytning af det, skal du 

altid slukke for apparatet og frakoble det fra strømforsyningen og gasflasken. Før flytning skal 
brændstoftanken tømmes.

• Varmeapparatet er ikke beregnet til brug i beboelsesrum. Det må kun bruges i rum, hvor 
lovgivningen ikke forbyder det.

• Brug ikke varmeapparatet i nærheden af brandfarlige materialer. For at forhindre brand skal der 
være tilstrækkelig plads omkring varmeapparatet, når det er i brug.
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Minimumsafstande: 3,5 meter fra varmeapparatets udgang (foran), 2,5 meter fra indgangen (bagved), 
2 meter fra siderne af varmeapparatet og 2 meter fra toppen.

• Hvis varmeapparatet efterlades på farlige steder, skal du sikre dig, at det på ingen måde kan 
startes.

• Undgå overophedning af varmeren. Overophedning kan forårsage brand eller eksplosion.
• Hvis du påfylder brændstof, skal du vente mindst 15 minutter efter, at varmeren er slukket!
• Det er strengt forbudt at påfylde brændstof, mens varmeren er i drift.

Beskrivelse af ydre

Begrænsninger vedrørende brug
MAR-POL-varmeapparater må kun anvendes i overensstemmelse med de tilladte driftsbetingelser, der er 
angivet i brugsanvisningen. Apparatet er kun beregnet til brug i lukkede rum med effektiv ventilation. 
Apparatet er ikke beregnet til brug i
boliger. Ved brug i offentlige bygninger skal det sikres, at lokale regler tillader en sådan anvendelse.
Egenmäglige ændringer i den mekaniske og elektriske konstruktion, alle modifikationer og serviceaktiviteter, 
der ikke er beskrevet i brugsanvisningen, betragtes som ulovlige og medfører øjeblikkelig tab af 
garantirettighederne
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. Brug af enheden i strid med dens anvendelsesformål eller brugsanvisningen medfører øjeblikkelig bortfald af 
garantirettighederne.

Installation af varmeapparatet
For at varmeapparatet kan fungere korrekt, er det nødvendigt at 
tilføre frisk luft og fjerne udstødningsgasser. Apparatet skal 
placeres vandret på et stabilt underlag. Ved installation på beslag 
skal det sikres, at disse kan bære vægten af et fuldt tanket apparat 
(40 kg).

Brug en kniv, hvis det er nødvendigt at skære rørene til!

Afløb af udstødningsgasser
Tilslut en lyddæmperrør til tilslutningen mærket "exhaust" / "udstødning". Rørets udgang skal være placeret 
uden for rummet. Husk, at udstødningsgasser indeholder kuldioxid og andre skadelige stoffer. Udstødningen 
må ikke rettes mod vinduer eller ventilationsåbninger, og det er også forbudt at rette udstødningsgassen mod 
mennesker eller dyr. Udstødningsrøret bliver meget varmt
temperaturer. Væggen, som røret skal føres igennem, skal være lavet af ikke-brændbare materialer, der 
er modstandsdygtige over for høje temperaturer.
Derudover anbefales det at lave en åbning, der er større 
end udstødningsrøret, og den resterende plads skal fyldes 
med isolering i form af glasfiber eller keramik.
VIGTIGT: Udstødningsrøret skal rage mindst 20 cm ud fra 
den væg, det er ført igennem.
Dette har til formål at reducere den termiske belastning.

Lyddæmperen skal være placeret uden for rummet. Afhængigt af dens placering anbefales det at lave et 
hul i det laveste punkt for at fjerne kondensat. Et hul på 3 mm anbefales.

Luftindtag til forbrændingskammeret
Tilslut indsugningsrøret til det mærkede indsugningsstik. Sørg for, at indsugningsrøret ikke løber 
parallelt med udstødningsrøret. Udstødningsgasserne må ikke komme tilbage til indsugningen. 
Dette vil forstyrre brænderens funktion. Monter et luftfilter på enden af indsugningsrøret. Det er 
ikke tilladt at bruge brænderen uden filter, da dette kan beskadige brænderen. Desuden dæmper 
filteret varmeapparatets støj.
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230V/50Hz AC strømforsyning

12V DC strømforsyningsklemmer Rød
„+” sort „-”

8-Luftindtag 9-Udstødning af udstødningsgasser

Placering af varmeapparatet
Når du planlægger installationen af varmeapparatet, skal du tage følgende faktorer i betragtning:

• Varmeapparatet skal være vandret. Afvigelser fra vandret vil føre til luft i systemet og overophedning 
af tilbehørsdele.

• Det er nødvendigt at føre udstødningsgasserne ud og tilføre frisk luft, hvilket betyder, at 
enheden skal monteres i nærheden af en temperaturbestandig væg.

• Brændstofpåfyldningen er placeret øverst på varmeapparatet for at sikre nem påfyldning af 
brændstof. Varmeapparatet må ikke være placeret for højt. Den anbefalede højde er 50-70 cm.

• Indgangen til det opvarmede luft og udgangen herfra skal være mindst 30 cm fra væggen, så 
luftstrømmen ikke forstyrres.

Hjælpestrømforsyning
Varmeapparatet kan forsynes med vekselstrøm 230 V/50 Hz (strøm fra elnettet) og jævnstrøm 12 V (strøm fra 
12 V-batteri). Det er ikke tilladt at tilslutte begge strømkilder samtidigt, da dette kan beskadige den 
indbyggede strømforsyning eller det tilsluttede batteri.
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Ved strømforsyning med 230V vekselstrøm skal du sikre dig, at den installation, som enheden tilsluttes, er 
udstyret med en fejlstrømsafbryder (RCD).
Ved forsyning med 12 V jævnstrøm skal du sikre dig, at det tilsluttede akkumulator har tilstrækkelig energi til 
at sikre stabil drift af enheden. Systemet skal sikres med en 15 A sikring. Undgå at afbryde strømforsyningen, 
mens varmeapparatet er i drift. Brænderstyringen i slukningsmodus slukker brænderen ved hjælp af 
startpanelet og lader blæseren køre for at afkøle forbrændingskammeret og luftkanalerne. En pludselig 
afbrydelse af strømforsyningen vil forstyrre denne cyklus og føre til hurtig nedbrydning af disse elementer.

Indgang og udgang af opvarmet luft
Indtaget af opvarmet luft må ikke blokeres eller begrænses, da dette vil føre til overophedning af 
forbrændingskammeret. Udløbet af varm luft skal føres væk, så det ikke er rettet mod materialer, der ikke er 
modstandsdygtige over for temperatur. Udstødningsluftens temperatur overstiger 100 °C. Hold hænderne 
væk fra udstødningsluften og rør ikke ved udstødningsrøret.

Påfyldning af brændstof
Der må kun anvendes dieselolie til opvarmningen. Det er strengt forbudt at fylde tanken med andre væsker. 
Anvendelse af flydende brændstoffer som benzin eller ethanol vil beskadige brænderen og kan forårsage 
eksplosion eller antændelse!
Påfyldning af brændstof er kun tilladt, når varmeapparatet er afkølet og har været slukket i mindst 15 
minutter. Hvis der spildes dieselolie, skal spildet renses med absorberende granulat eller sand, inden 
varmeapparatet startes.
Tank aldrig helt op. Husk, at varmeapparatet bliver varmt under drift, og at brændstoffet derfor
øger sit volumen. For at undgå lækage skal du lade 4-5 cm være fri fra brændstofpåfyldningen.

Betjening af varmeapparatet

Kun personer, der har læst denne vejledning, må betjene varmeapparatet. Ved første opstart skal det være 
den person, der har installeret varmeapparatet på brugsstedet. Det er nødvendigt at kontrollere, at 
installationen er korrekt, og at varmen spredes korrekt i udstødningssystemet.

Beskrivelse af styreenheden
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Start og slukning af varmeapparatet
BEMÆRK: Afbryd aldrig strømmen til en varmeapparat, der er i drift! For at slukke den skal du holde knappen
afbryderknappen i et par sekunder. Hvis strømmen afbrydes, afkøles brænderen ikke, hvilket kan medføre 
varig skade! Desuden er selve varmeapparatets styreenhed i fare i en sådan situation.

For at starte varmeapparatet skal du trykke på tænd/sluk-knappen, hvorefter opstartsproceduren vil begynde.

Indstilling af controllerens ur
Fra startskærmen (der viser klokkeslættet) skal du trykke på indstillingsknappen for at åbne tidsmenuen.
Styringen understøtter 24-timersformatet. Brug op- og ned-knapperne til at indstille de enkelte cifre og 
bekræft med OK-knappen. Når alle cifre er indstillet korrekt, skal du trykke på indstillingsknappen flere gange 
for at vende tilbage til startskærmen.

Udluftning af brændstofsystemet
Ved første opstart eller i tilfælde af brændstofmangel under drift anbefales det kun at starte 
brændstofpumpen fra kontrolpanelet. Dette fylder brændstofledningerne og letter opstarten.
VIGTIGT: Ved manuel start af pumpen pumpes brændstoffet konstant, og det anbefales derfor ikke at starte i 
mere end 10 sekunder, da dette kan føre til overfyldning af brændstof i forbrændingskammeret, hvilket vil 
resultere i kraftig røgudvikling efter opstart.

1. Fra startskærmen (der viser klokkeslættet) skal du trykke og holde pil ned + ok nede, indtil
, indtil meddelelsen H-OF vises. Dette slukker brænderens varmeapparat.

2. Tryk på op-knappen for at starte pumpen.
3. Tryk på ned-knappen for at slukke pumpen.
4. OK-knappen lukker pumpemenuen.

Programmering af automatisk start og slukning
Når du har indstillet det korrekte klokkeslæt på controlleren, kan du programmere start- og 
slukningstidspunktet. Tryk på OK på startskærmen for at gå til redigeringsfunktionen for starttidspunktet, 
indstil klokkeslættet, og tryk derefter på OK for at gå til redigeringsfunktionen for slukningstidspunktet.

Ændring af driftsmodus Hz / °C
Controlleren kan arbejde i to driftsformer. Manuel regulering af brændstofforsyningen og automatisk drift 
styret af omgivelsestemperaturen.

Hold knappen + nede på startskærmen (der viser klokkeslættet). Derefter skifter driftsmodus til en anden end 
den aktuelt indstillede.

Indstilling af den ønskede temperatur
For at indstille den ønskede omgivelsestemperatur, som varmelegemet skal stræbe efter, fra startskærmen:

1. Tryk på OK-knappen, så vises den aktuelle omgivelsestemperatur.
2. Tryk på OK igen for at få vist den indstillede temperatur (fed skrift).
3. Brug op- eller ned-knapperne til at vælge den ønskede temperatur.

Hvis manuel tilstand er valgt, er det ikke muligt at ændre temperaturen. Denne indstilling tillader manuel indstilling af 
brændstofforsyningsfrekvensen 1,6-55 Hz.

Parring af fjernbetjeningen
Kontroller, at batterierne er korrekt isat i fjernbetjeningen.

1. Hold knappen op + OK nede, indtil HFA vises.
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2. Tryk på knappen ON på fjernbetjeningen.
3. Fjernbetjeningen parres med styreenheden. Tryk på ON-knappen på fjernbetjeningen for at 

starte varmeapparatet.
4. For at slukke varmeapparatet med fjernbetjeningen skal du holde OFF-knappen nede.

VIGTIGT: Hvis strømmen til varmeren afbrydes, går parringen tabt, og fjernbetjeningen skal
af fjernbetjeningen.

Selvdiagnosticeringssystem
Varmeapparatet er udstyret med et selvdiagnosticeringssystem, der i tilfælde af en fejl viser 
fejlkoden på displayet.

E-01 For højt forsyningsspænding
E-02 Strømforsyningen er for lav
E-03 Fejl på tændrør
E-04 Fejl i brændstofpumpen
E-05 For varm forbrændingskammer
E-06 Turbinefejl
E-07 Fejl i tilslutningen af controlleren
E-08 Brænderflammen er 
slukket E-09 Fejl i 
forbrændingssensoren E-
10 Tændingsfejl

Brænderens konstruktion
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Oplysninger til brugerne om bortskaffelse af elektrisk og elektronisk udstyr
(gælder husholdninger)
Det viste symbol på produkterne eller i den medfølgende
dokumentationen, angiver, at defekte elektriske eller
elektroniske apparater ikke må bortskaffes sammen med husholdningsaffald. Den 
korrekte fremgangsmåde i tilfælde af bortskaffelse, genbrug eller genvinding af 
komponenter er at aflevere apparatet til et specialiseret indsamlingssted, hvor det 
modtages gratis. Oplysninger om placeringen af indsamlingssteder for udtjent udstyr 
kan fås hos de lokale myndigheder, f.eks. på deres hjemmesider. Korrekt 
bortskaffelse af udstyret gør det muligt at bevare værdifulde ressourcer og undgå 
negativ indvirkning på sundheden og miljøet, som kan
ved ukorrekt håndtering af affald. Ukorrekt
bortskaffelse af affald kan medføre sanktioner i henhold til de relevante
lokale bestemmelser. Brugere i EU-lande Hvis det er nødvendigt at bortskaffe elektriske
elektriske eller elektroniske apparater, bedes du kontakte din nærmeste forhandler eller leverandør, som kan 
give dig yderligere oplysninger. Bortskaffelse af affald i lande uden for Den Europæiske Union Dette symbol 
gælder kun for lande i Den Europæiske Union. Hvis du har brug for at bortskaffe dette produkt, bedes du
kontakt de lokale myndigheder eller forhandleren for at få oplysninger om korrekt bortskaffelse.

Specifikationer
Model M80950 / M80949 M80951
Strømforsyning AC 230 V \ 50 Hz
DC-strømforsyning 12V 15A
Brænderens effekt 8 kW 12 kW
Brændstof Dieselolie
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Garantikort

Udstyrets navn:   ..................................................................

Type/model: ...................................................................

Salgsdato: ...................................................................

bemærkninger: ...................................................................

....................................
sælgers underskrift og stempel

Garantibetingelser
Virksomheden garanterer, at udstyret fungerer korrekt i overensstemmelse med de tekniske og 
driftsmæssige betingelser, der er beskrevet i brugsanvisningen. Garantiperioden er 12 måneder fra 
købsdatoen. Hvis der opstår en fejl på udstyret i garantiperioden, bedes du straks kontakte 
serviceafdelingen eller forhandleren.
Garantien vil blive respekteret, når kunden fremviser et gyldigt, udfyldt garantibevis
.

1. Reparationen vil blive udført inden for 14 dage fra leveringsdatoen.
2. Garantien dækker skader, der er opstået som følge af skjulte materialefejl, monteringsfejl eller 

fejl forårsaget af dårlig fremstillingsteknologi.
3. Levering og afhentning af den reklamationsberettigede vare sker på købers 

regning. Garantiservice omfatter ikke:
1. Dele og forbrugsvarer, der er underlagt naturlig slitage.
2. De handlinger, der er beskrevet i brugsanvisningen, og som brugeren er forpligtet til at udføre.
3. Skader forårsaget af brand, lynnedslag, overspænding og andre tilfældige hændelser

.
4. Mekaniske skader forårsaget af forkert betjening. Garantien bortfalder 

i følgende tilfælde:
1. Manglende overholdelse af brugsanvisningen
2. Arbejde under forhold, der ikke er i overensstemmelse med enhedens anvendelsesformål
3. Arbejde uden eller med uegnede forbrugsstoffer
4. Konstruktionsændringer eller forkert tilslutning af apparatet.
5. Brud på forseglinger.

Garantien dækker fabrikationsfejl. Skader forårsaget af overbelastning, slitage eller 
forsømmelighed er ikke omfattet af garantien.


